

апостолъ, поразившій Ананію и Сапфиру... Царь Юстиніанъ законъ положилъ убивать возвращающагося къ идолъскимъ жертвамъ. И хотя древніе не убивали ересеначальниковъ, дабы явно было преніе о вѣрѣ, нынѣ же сіе подобаетъ и праведно сотворила держава ваша, ибо и у Павла разгорался духъ, когда видѣлъ въ Аѳинахъ множество идоловъ⁶⁷⁾.

ГЛАВА IV.

Вмѣстѣ съ заботами о предохраненіи Руси отъ иновѣрныхъ вліяній, такъ или иначе могущихъ замутить въ ней чистоту православія, Досиѣй заботился еще устранить изъ русской церковной жизни все, что ему казалось въ ней несогласнымъ съ нормами строго православной церковной жизни. Въ грамотѣ къ патріарху Адріану въ августѣ 1692 года Досиѣй доказываетъ ему, что интересы православія требуютъ какъ въ малой такъ и въ великой Россіи увеличить число епископскихъ каѳедръ и образовать изъ округовъ, по примѣру греческой церкви, митрополіи съ подчиненными епископами. Нужду этого, говоритъ Досиѣй, подтверждаетъ ап. Павелъ— „пиша къ Титу хиротонисати по градамъ пресвітеры, рекше епископы, кійждо бо епископъ и пресвітеръ, но не всякъ пресвітеръ епископъ. Второе, яко и древніи святіи участиша управлениія множествомъ епископовъ еретиковъ ради, и да правосѣчется слово истины, еже и Великій Василій, митрополитъ сый, сотвори въ епархіи своей, еже явно есть и сви-

67) Греч. д. 7195 г. № 3. Досиѣй разъ встрѣтился съ русскимъ раскольникомъ, говорилъ съ нимъ и вотъ какое впечатлѣніе онъ произвелъ на него: „писа къ намъ при васъ сущій нашъ архимандритъ, пишеть онъ въ грамотѣ къ патріарху Адріану въ 1693 году, о нѣкоемъ еретикѣ, хотящемъ ити во Іерусалимъ, и человѣкъ той обрѣтеся здѣ, обаче невѣгласъ и зѣло непотребенъ, и елика рече противъ нашего испытанія, вси безсловесно и неправедно рече и о ереси его по сихъ отишемъ пространно“. (Непереплетенный сборникъ Моск. синод. библ. № IV л. 48).

дѣтельства не требуетъ. Третіе, яко приснопѣтіи самодержцы по времени и нуждѣ производиша епископіи на митрополіи, и во многихъ градѣхъ не сущія прежде митрополіи и епископіи расположиша и хиротонисаша по временемъ святѣйшіе патріарси. Тѣмъ же и въ сущихъ ту божественное, величайшее и православное самодержавство есть, и да будутъ епископи больше во всякомъ знаменитомъ градѣ, бывающу убо повелѣнію отъ божественного величества и соборному изображенію“. Затѣмъ Досиѣй старается устранить препятствія къ выполненію его предложенія. „Аще есть мысль нѣкихъ архіереевъ, пишеть онъ, яко аще поставятся и ініи епископи, умалятся нынѣшихъ епископовъ приходы, глаголемъ, яко да сохранятся предѣлы, узаконенія и преданія святыхъ церквей восточныхъ, зане преступленіе аще и мало, но имѣтъ великое мученіе, а еже имѣти архіереемъ великия приходы, не нужно есть. Второе, яко архіереи суть святыхъ апостоловъ преемницы, якоже апостолиническаго имѣща, и архіереи да имѣютъ мало. Третье, за церковь пролилъ есть Сынъ Божій кровь свою, и не есть праведно архіереемъ лишишемства ради умалити или стужати церкви Божіи, ея же ради Христосъ умре. Четвертое, не есть праведно взирати онсицы на прибытокъ, но на пользу и прибытокъ общій. Пятое, соборъ коєаждо каѳолической церкви не зритъ, что глаголетъ онсица и что хочетъ онсица и что годно онсицѣ, но что пользуетъ церковь и что годно Богу. Аще же кто любопрится, глаголемъ тому съ Павломъ: мы сицеваго обычая не имамы, ниже церковь Божія; и аще кто или нѣкіе противоглаголютъ, или преслушаютъ церковь, убо имѣтъ ты яко язычники и мытари, власть же наказуетъ, не бо суетно мечъ носить, но да добрыя снабдѣваются, тако противоглаголющія извергаєтъ и низлагаєтъ“⁶⁸⁾. Объ умноженіи на Руси епископскихъ каѳедръ Досиѣй настаивалъ чрезъ архимандрита Хрисанеа и предъ государями. Въ царскомъ указѣ въ патріаршій Розрядѣ отъ 2 апрѣля 1693 года говорится, что іерусалимскій патріархъ писалъ государямъ съ архимандритомъ Хрисанеомъ: слышно де у нихъ во всей Палестинѣ въ всѣхъ православныхъ, что въ Россіи чинятся

68) Ibid. л. 44 об.—46.

нѣкоторыя въ церковныхъ правилахъ отступленія, а во иныхъ дальнихъ странахъ умножилась нѣкоторая ересь капитонская, и о семъ онъ святѣйшій іерусалимскій патріархъ со всѣмъ освященнымъ соборомъ единомышленно просить, дабы великие государи указали поставить нѣсколько въ нѣкоторые города и дальнеѣ страны вновь епископовъ, которые бѣ могли народъ учiti, дабы не прельщались. А присланный ево святѣйшаго патріарха архимандритъ Хрисанеъ, по приказу патріаршему, объявилъ тому способы: чтобъ тѣхъ новыхъ епископовъ хиротонисать на Москву и потомъ послать для бытія ихъ въ тѣхъ городѣхъ къ преосвященнымъ митрополитомъ подъ власть ихъ, а когда случится изъ тѣхъ епископовъ которому смерть, и на ево бѣ място тамъ иного хиротонисаль преосвященный митрополитъ по древнему церковному обыкновенію; такимъ же подобіемъ и въ Сибири и въ иныхъ дальнихъ мястехъ, гдѣ пристойно, при митрополитанскихъ престолехъ, учинить нѣсколько епископовъ, которые бѣ могли распространять церковь Божію⁶⁹⁾). И въ послѣдующее время Досией не разъ обращался къ государю съ совѣтами умножить въ Россіи число епископскихъ каѳедръ. Когда въ іюль 1700 года нашъ Константинопольскій посолъ Українцевъ, при возвращеніи въ Москву, былъ на прощаніи у патріарха Досиева, тотъ между прочимъ говорилъ послу, „что бѣ для дальнаго разстоянія отъ царствующаго града Москвы поставленъ быль епископъ въ Азовъ того ради, чтобъ христіанство распространялось и воспріимали отъ того епископа христіанскоѣ наученіе и имѣли въ сердцахъ своихъ страхъ Божій. А епископъ бы тотъ, живучи тамъ, ни въ какіе роскоши не вдавался и служителей у себя многихъ не имѣлъ, а поступалъ такъ, какъ подобаетъ епископу, и, ревную апостольскимъ слѣдованіемъ, начеже распостирался ученіемъ своимъ и смиренномудріемъ. И посланники сказали, что они и то ево святѣйшаго патріарха предложеніе великому государю, его царскому величеству, донесутъ и надѣютца, что въ томъ городѣ епископъ поставленъ будетъ“⁷⁰⁾). Но этимъ словес-

⁶⁹⁾ Греческіе статейные списки № 12, л. 1062.

⁷⁰⁾ Турецкіе статейные списки № 27, л. 1252.

нымъ наказомъ послу Досиѣй не удовольствовался. Отправляя въ томъ же 1700 году въ Москву своего племянника архимандрита Хрисанеа, онъ писалъ съ нимъ государю: „увовѣмъ слышати и уже слышали, что въ Азовѣ святое и бого-мудрое царство ваше повелѣль быти митрополиту, а ведется быти и епископомъ по городамъ, потому что много епископовъ бываетъ причина, чтобъ были добрые и богоудрѣ, и дабы не учинили тягости царской казны, житіе ихъ что бы было по древнему обычаю каѳолической церкви, сирѣчь, смиренное, а наипаче понеже суть сосѣди наши, что бы было и житіе ихъ, якоже наше, — патріархи и здѣсь въ Царѣградѣ наипаче пѣши ходятъ. Архіереи суть нищіе и прежъ сего были, какъ познается отъ исторіахъ и отъ собранія вселенскихъ соборовъ, что такъ нищіе были, что цари ихъ кормили; платья дорогія духовнымъ людемъ не пристойно, а носили такія платья иконоборцы. И буде изволить, прочтите правило шестое на десять вселенского седьмаго собора, которое весьма низвергаетъ. Тѣмъ же кротчайшій и Богомъ почтенный святый самодержце, място, которое взяль мечемъ своимъ, почти апостольски, что бы были и архіерей много, и чтобы были нищіе, якоже и апостоли, для правленія добра тамошнихъ христіанъ“⁷¹⁾). Государь принялъ во вниманіе предложеніе Досиева относительно устройства въ Азовѣ митрополіи и писалъ ему въ 1701 году по этому поводу слѣдующее: „донассена намъ, великому государю, нашему царскому величеству, съ архимандритомъ вашимъ Хрисанеомъ вашего блаженства грамота, въ которой слыша о нашемъ царскаго величества намѣреніи, писали есте вы, что изволяемъ мы, въ завоеванномъ нашемъ градѣ Азовѣ, быти митрополіи, а ваше къ тому всесвятѣйшество требуете и того, дабы къ принадлежащимъ той митрополіи во градѣ же были подвластны епископіи, которыхъ бы благонравіе было по древнему каѳолической церкви обычаю смиренное, а наипаче, чтобъ и житіе ихъ было якоже и ваше. И мы, великій государь, наше царское величество, по прежнему намѣренію своему и нашего блаженства по предложенію, требуемъ того,

⁷¹⁾ Греч. д. 1700 г. № 1.

чтобъ былъ въ томъ нашемъ градѣ Азовѣ престолъ митрополитанской и къ тому подвластные епископіи изъ области вашего архипастырства изъ архіереевъ или священномонаховъ, которые бѣ словенскаго языка и речениа знали, и могли бы въ тамошней странѣ не только что живущихъ христіанъ ко спасенію приводить, но и пограничныхъ бы народовъ изъ поганства въ благочестивую православную каѳолическую вѣру греческаго закона навращать и въ оной утверждати были доволъни суть, и подъ властію своею по градомъ, гдѣ належати будетъ съ нашего повелѣнія, тѣ епископіи ученіемъ утверждали. И сего бы ради ваше блаженство, воспріявлъ сего нашего царскаго величества грамотою извѣстіе, въ тамошнихъ вашихъ странахъ избравъ житіемъ искусствъ и въ свободныхъ наукахъ ученыхъ и въ словенскомъ речениа знаемыхъ, изъ архіереевъ или архимандритовъ или изъ священномонаховъ, епископскаго сана достойныхъ, на тую именованную азовскую митрополію и для иныхъ епискошъ россійскихъ къ намъ великому государю, къ нашему царскому величеству, отпустили бѣ двухъ или трехъ человѣкъ, а мы великий государь, наше царское величество, такихъ архіереевъ или архіерейскаго сана достойныхъ особъ и постояннаго житія всеисполненныхъ, когда присланы будутъ, съ премногою нашою милостію воспріятии и по достоинству удоволити ихъ будемъ”⁷²⁾). На эту грамоту государя Досиоей отвѣчаетъ въ слѣдующемъ 1702 году: „повелѣваетъ ваше державное и богопрославленное царствіе, послати намъ отсюда нѣкоторыхъ іеромонаховъ добрыхъ и вѣдущихъ словенскій языкъ, дабы были они у васъ епископами и евангельскими проповѣдниками. На сie повелѣніе отвѣчаемъ первое: въ еллинскихъ мѣстахъ таковыхъ нѣтъ, въ Сербіи и Булгаріи и въ окрестныхъ мѣстахъ Сербы много зла терпятъ отъ іезуитовъ, и здѣсь въ Ерделіи называемый кесарь и августъ даетъ указы и повелѣваетъ православнымъ христіанамъ свободнымъ быти, но является лживымъ и лицемѣрнымъ, ибо иное говоритъ и иное творитъ, и сie такъ должно быть вездѣ, гдѣ Римъ и

⁷²⁾ См. нашу книгу: „Характеръ отношеній Россіи къ православному вѣстоку въ XVI и XVII столѣтіяхъ”, приложение № 10.

гдѣ тотъ ложный царь римскій, имѣющій титло отъ лживаго епископа римскаго безъ всякой благословной вины; и такъ онъ иное пишетъ и повелѣваетъ для православныхъ, а іезуиты иное творять, однако все съ его позволенія. Сербы же въ Ипеки находящіеся отъ нищеты, отъ войнъ, отъ податей какъ бы не существуютъ. Только въ римлянахъ (т. е. грекахъ) обрѣтаются мудрые и истинно добродѣтельные люди, и изъ нихъ попечемся послать нѣкоторыхъ учителей младыхъ возрастомъ школы ради и мѣста. Когда они туда придутъ и услышится, что обрѣли милость вашего величества, приидутъ послѣ нихъ и другіе и научатся удобно словенскому діалекту и употребить ихъ ваша богоіѣнчанная и богоутвержденная держава гдѣ и какъ укажеть”⁷³⁾). Въ 1705 году Досиоей снова обращается къ государю съ совѣтомъ умножить въ Россіи число епископскихъ каѳедръ. „Молимъ, пишетъ онъ, понеже великое и святое твоє царствіе взялъ много мѣсть у шведовъ, да не поставить архіерея тамо, но да поставить архіерея въ Петрополѣ, а другаго въ Нарвѣ, чтобъ было удобнѣйшее церковное поученіе. Наипаче и сie полезнѣйшее есть, дабы былъ митрополитъ въ большихъ городахъ, а въ иныхъ епископы подлежащіе митрополиту и тако да возрасстаетъ преданіе православныхъ вѣры. И аще будетъ какоенибудь препятіе въ тамошнихъ странахъ: архіереевъ украшеніе и расходы многія, тогда сотворить власть вашего царскаго величества меньши, какъ имѣли то въ Царѣградѣ архіереи во время святыхъ самодержцевъ, и якоже творимъ и мы, что расходы наши суть равны съ единимъ игуменомъ на именьшаго монастыря, и на одежду наши всѣ не изойдеть пяти сотъ копѣекъ”⁷⁴⁾.

Желая предохранить русскую церковь отъ возможности повторенія тѣхъ замѣшательствъ, какія произошли въ ней въ патріаршество Никона, Досиоей указываетъ царю какія качества долженъ имѣть избираемый царемъ патріархъ. „Тотъ кто будетъ имѣть смиреніе, пишетъ онъ государю въ 1702 году, да будетъ и патріархомъ. Царь самодержецъ! да имѣ-

⁷³⁾ Прил. № 8.

⁷⁴⁾ Ibid. № 11.

ють власть архіереи и іерей глаголати церковное предъ нимъ, да не будетъ звѣрь и да не страшатся его архіереи, сущіе братія яко раби; да не возможеть глаголати въ церкви чуждая церкви; да не мѣшаєтъ въ гражданскія дѣла и не повелѣваєтъ синклиту, какъ сотворилъ Никонъ, и смутиль вселенную и толиця иждивенія и труды сотвори приснопамятный и святый вашъ отецъ угасить гордость его и сотворить изчезнути злыхъ его образы. Внемли, всеблагій владыка, не давати власти гордымъ, тиранскій и насильственный нравъ имѣющімъ⁷⁵⁾). Въ 1705 году Досиѣй снова совѣтує царю избрать патріарха изъ москвичей (а не изъ иностранцевъ), и чтобы онъ былъ старъ и доброго гражданства (житія), зане москвитяне патріархи покамѣстъ были, хранили цѣлу православія проповѣдь, и чтобы былъ такой человѣкъ, который смотрѣль бы одну церковь, а отъ политическихъ дѣлъ былъ бы отлученъ и не писался бы господинъ и патріархъ, но только архіепизкопъ и патріархъ⁷⁶⁾.

Особенно заботливость Досиѣй проявилъ относительно благоустройства южно русской церкви. Онъ не разъ настаивалъ предъ царями и патріархами московскими, чтобы они уничтожили въ южно-русской церкви всѣ новшества, какія перешли было въ нее отъ латинянъ, всѣ тѣ безпорядки, которые происходять въ ней отъ недостатка настоящаго церковнаго надзора, причемъ указывалъ и тѣ средства, съ по-мощію которыхъ дѣла южно-русской церкви слѣдуетъ привести въ надлежащій порядокъ. Въ грамотѣ къ государямъ о подчиненіи кіевской митрополіи московскому патріарху Досиѣй пишеть: „по той странѣ Днѣпра, рекомой казацкой землею, суть нѣкіе, въ Римѣ и въ Польшѣ отъ латинъ наченные, архимандриты и игумены монастырей, которые не почину совершаютъ послѣдованіе церковныхъ службъ и носятъ ізуитское ожерелье; сего ради да попечется преосвященный митрополитъ, чтобы во всѣхъ монастыряхъ одинаковая была служба, поелику не раздѣлился Христосъ, и чтобы отложили ожерелья, ибо не подобаетъ благочестивымъ носить

на себѣ знаменіе иномудрствующихъ. Обрѣтается во многихъ правилахъ св. отецъ, обновленное незамного времени предъ симъ на помѣстномъ соборѣ великія Москвы, чтобы не хиротонисать архіерею на одной литургії многихъ священниковъ или діаконовъ, но единаго священника или діакона; сохранять непремѣнно подобаетъ сіе и преосвященному митрополиту Кіевскому. Епископамъ же изъ казаковъ, сіе творившимъ безотмѣнно въ казацкой землѣ, да повелѣваеть никакъ сего впередъ не творить, ибо по невѣдѣнію такъ поступали, какъ мнится; если же и впередъ сіе творить будуть, неотложно да извергнетъ ихъ. Обрѣтаются тамъ и архіереи изъ грековъ, которые также хиротонисаютъ многихъ іереевъ и діаконовъ на одной литургії; поелику же они вѣдѣніемъ и ради денегъ согрѣшили и злой показали примѣръ, то таковыхъ неотложно низвергнуть и никакого прощенія не удостоивать. И нѣкоего изгнаннаго архіепископа ахридскаго, притомъ же и бѣглеца, украшающаго себя именемъ патріаршимъ, какъ лицемѣра, оплевать и епитиміи подвергнуть⁷⁷⁾). Въ грамотѣ къ патріарху Адріану въ мартѣ 1691 года Досиѣй пишеть: „у васъ архіереи и архимандриты носатъ митры, якоже и оный Гедеонъ кіевскій содѣла златыя короны, хотя и той въ Кіевѣ величатися якоже патріархъ, и сіе неправедно есть, еже быти многимъ главамъ... Къ казакамъ приходять отселѣ нѣццы архіереи и хиротонисуютъ на единой литургії многіе діаконы и іереи,—и чесо ради не возбраните такового нелѣпаго дѣла, чесо ради не повелѣваете митрополиту кіевскому не попущати быти таковымъ беззаконіямъ⁷⁸⁾). Въ августѣ 1692 года Досиѣй снова пишеть Адріану: „rossы на Українѣ аще и хранять православіе неколебленно, обаче многія обычай православныхъ растилиша, отъ нихъ же суть нѣццы и донынѣ держаще сія, въ нихъ же и еже хиротонисати архіерею многи діаконы и іереи въ единѣй и той же литургії. Еще же и нѣццы архіереи, бѣгающіе отсель на Україну, отъ нихъ же больши суть извержени за ихъ злобы, творять та-

75) Ibid. № 8.

76) Ibid. № 11.

77) Греч. д. 7195 г. № 3. Арх. Юго-Западн. Рос. т. V, № XXXV.

78) Рукоп. сборникъ СПБ. синод. библ. № 473, л. 150 об.—151.

яже во мѣстѣ тамо приходяще, еже яко есть дѣло неподобно и весьма пребезаконно,—ваплють и законы и уставы и каноны и самое каѳолическая Христовы церкве преданіе. Сущая же при васъ святая и каѳолическая церковь невѣмы за что терпитъ бывати таковыми, и наипаче нынѣ, яко общею мыслю дадеся тоя епархіи управлениe вашему поченію и надзiranію. Аще же мнятъ мала нѣкая вѣнѣ преданія сицея бывающа, но церковь не знаетъ великаго и малаго премѣненія, но всякое премѣненіе безаконно мыслить быти... Надобно убо твоему блаженству пещися, ежебы имъ исправитися во беззаконной хиротоніи и во иныхъ нѣкихъ тамо безаконно бывающихъ⁷⁹⁾). Указывая на нѣкоторые беспорядки, существовавшиe въ южно-русской церкви, Досиоей въ тоже время указываетъ и на средства исправить эти беспорядки. Въ грамотѣ къ царямъ, по поводу подчиненія кievской митрополіи московскому патріарху, онъ совѣтуетъ составить соборное опредѣленіе, „чтобы впредь священника, который пойдетъ въ папежскія мѣста учиться, архимандритомъ и игуменомъ и епископомъ не поставлять; если же мірянинъ, то да не будетъ іереемъ, ибо довѣрять православная вѣра, ко спасенію и не подобаетъ вѣрнымъ прельщаться чрезъ философию и суетную прелестъ. Великій князь Александръ (Невскій) не былъ философомъ, но отвѣтъ, который далъ онъ посламъ папинимъ, равняется символу вѣры. Если благоволите, то, чрезъ божественную и царскую хрисовулу, да учредится школа въ Кіевѣ и да учатся въ ней по силѣ и отъ папежской школы да отлучатся“. Въ грамотѣ къ Адріану въ 1692 году Досиоей совѣтуетъ поставить епископовъ для южно-русской церкви въ первый разъ въ Москвѣ и изъ москвичей: „радуемся пишеть онъ, ащебы хиротонисалися епископи московскіи отъ сущихъ ту (т. е. въ Москвѣ), колици бо суть и толици честніи архимандрити и чисти отъ новоскченій, яже имѣютъ нѣцы казаки“. Въ 1693 году архимандритъ Хрисанѣй заявлялъ въ Москвѣ отъ имени Досиоей, чтобы южно-русскіе епископы „были или совершенно православные, или бы вовсе не были поставлены (разумѣется изъ

⁷⁹⁾ Прим. № 16.

южно-руссовъ) для того, чтобы не устремили православныхъ въ унію“. И еще заявлялъ Хрисанѣй отъ имени Досиоей въ Москвѣ: „слышно въ Палестинѣ православной, что на Украинѣ учинились нѣкоторыя нарушенія церковныхъ правиль, а наипаче умножилась нѣкоторая ересь капитонская. И о семъ пишетъ блаженнѣйшій владыка мой (т. е. Досиоей) совсѣмъ соборомъ единомышленно къ сдѣшнему блаженнѣйшему и святѣйшему патріарху, чтобы онъ поставилъ нѣсколько епископовъ въ города и страны, которые бы могли народъ учить, чтобы непрельщалися. Пишетъ и способъ къ тому: чтобы хиротонисаны были въ Москвѣ волею самодержцевъ, и потомъ посыпать ихъ къ митрополиту кіевскому подъ его власть, а если случится изъ тѣхъ епископовъ кому умереть, то имѣющаго быть на его мѣстѣ пусть хиротонисаетъ митрополитъ кіевскій по древнему церковному обычай, а посыпать его въ Москву не для чего“⁸⁰⁾.

Въ 1692 году Досиоей прислалъ патріарху Адріану грамоту, въ которой съ особою силою вооружался противъ существовавшаго въ Кіевѣ обычая хиротонисать на одной літургії нѣсколько священниковъ и дьяконовъ и предлагалъ способъ уничтожить этотъ антицерковный обычай. „Украина, пишетъ онъ, имѣть разные города, сего ради аще епископи, сущіе тамо, успѣваютъ хиротонисати потребные іерей и діаконы, новелите имъ соборне и утвержденіемъ божественныхъ грамотъ боговѣнчанныя державы не хиротонисати на единой літургії многихъ, но точю единаго іерея и единстваго діакона, и кто преслушаетъ да извергается епископіи и изринется и вмѣсто того инъ да хиротонисается. И аще многи города суть и веси и мѣста многіе и епископи не успѣваютъ хиротонисати, доносите божественной высотѣ, и, повелѣніемъ высокости ихъ божественные, назрите со изрядными священаго синклита управители болары и избранными святыхъ архіереевъ, описующе колико грады суть и городки на Украинѣ, и опредѣлите въ прибавку поставитися и инымъ іепископомъ, ежебы довольнымъ быти и законно хиротонисати аереи и народъ учили благопотребнымъ⁸¹⁾). Въ грамотѣ Адрі-

⁸⁰⁾ Греч. д. 7201 г. № 4.

⁸¹⁾ Прил. № 16.

ану въ 1693 году Досиоей указываетъ на тѣ злоупотребленія, какія дозволяютъ себѣ въ южной Россіи всѣ вообще бродящіе тамъ греческія архіереи и особенно обращаетъ вниманіе Адріана на проживавшаго въ южной Россіи ахридскаго архіепископа Мелетія. „Нѣцы изъ зовемыхъ архіепископовъ, пишеть онъ, приходяще къ вамъ, зовутся патріархами, еже есть неправедно и все весьма беззаконно.

О семъ пространнѣе пишемъ къ царскому величеству, прислахомъ же и грамоту въ Царѣградѣ бывшаго собора, яже ваше святѣйшество дабы вписалъ бы еси въ священныи ксдикъ сущаго при васъ патріаршства, яко аще кій отнынѣ архіепископъ назовется патріархомъ во всей паствѣ вашей, да накажется и изгонится яко священокрадай патріаршеское имя и сквернящъ и пренащтавай патріаршеское титло, мы же убо бдяще каѳолической церкви, еже долженствуетъ творити, творимъ“⁸²⁾. Въ грамотѣ къ государямъ Досиоей писалъ: „нѣкій отъ иманованныхъ самовластныхъ архіепископовъ, которые приходять тамъ милостыни ради и имануются патріархи, еже есть противно и правиломъ и всей каѳолической Христовой церкви; понеже во святой православной церкве нѣсть иныхъ,—только пять патріарховъ, аки нѣкія главы основаніе и начала по Христѣ каѳолического православнаго исполненія: константинопольскій, александрийскій, антіохійскій, іерусалимскій и московскій, окромъ тѣхъ, нѣсть иныхъ православныхъ патріарховъ или можетъ имановатися, а самовластные архіепископы, а покорены суть въ судѣ и въ повелѣніи святѣйшихъ патріарховъ по правиламъ. И посылаемъ о семъ и грамоту соборную, иже въ Константинополѣ святаго собора, которая, молимъ, дабы написана была въ святые кодики сего ради: впредь, аще кто восхощетъ себя имановати въ тамошніе страны патріархомъ, дабы епитимисанъ быль и отогнанъ отъ вашего священнаго и божественнѣйшаго указу, понеже глаголеть божественный апостоль: наказуйте безчинныхъ, яко да и прочтіи цѣломудрствууютъ“⁸³⁾.

⁸²⁾ Ibid. № 19.

⁸³⁾ Туманского, Собр. записокъ о Петре Великомъ, т. X, стр. 121.

Представленія Досиоія о томъ, чтобы на одной літургії рукополагать только одного іерея и одного діакона, вызвали соотвѣтствующія распоряженія со стороны патріарха Адріана, который писалъ: „Къ мѣрности нашей писаша Каллиникъ патріархъ Константинопольскій, Досиоій патріархъ Іерусалимскій; еже возбранити хиротоніи сицеевыя бывающія на единой літургії многихъ іереевъ и діаконовъ, пачеже въ малой Россіи случаящеся сіе пребеззаконіе отсѣщи и митрополиту Киевскому не попущати бы намъ сіе творити ему“, въ виду чего Адріанъ предписываетъ рукополагать на літургії только одного іерея и діакона⁸⁴⁾. Точно также по поводу грамоты Досиоія къ государямъ обѣ ахридскомъ архіепископѣ Мелетіѣ государи писали гетману, что „въ прошломъ 1686 году пріѣзжалъ къ намъ, великимъ государямъ, бить челомъ о милостынѣ ахридскій архіепископъ Мелетій, но писался и назывался нареченнымъ патріархомъ; а нынѣ намъ извѣстно стало, что выше помянутый архіепископъ, по отпуску изъ нашего царствующаго града, въ свою епархію не поѣхалъ, а живеть въ малороссійскихъ городахъ и пишеть себя и въ службѣ именуетъ нареченнымъ патріархомъ“, въ виду чеге государи указываютъ „того ахидонскаго архіепископа писать и именовать архіепископомъ, какъ онъ въ соборной грамотѣ написанъ, и патріархомъ самаго себя ему ни въ какой церковной службѣ не именовать и ни въ какихъ письмахъ никому его такъ называть не велѣть“. Такоже содержанія грамота послана была государями и кievскому митрополиту⁸⁵⁾. Съ своей стороны и патріархъ Адріанъ писалъ по поводу странствующихъ въ Малороссіи греческихъ архіереевъ вообще и въ частности Мелетію ахридскаго и кievскому митрополиту и гетману. „Видимъ и слышимъ, пишеть онъ въ 1694 году кievскому митрополиту Варлааму Ясинскому, недобroe

⁸⁴⁾ Отк. рукоп. Моск. синод. бібл. 11. 3, стр. 479.

⁸⁵⁾ Греч. д. 7201 г. № 4. О пріѣздѣ въ Москву въ 1686 году ахридскаго архіепископа Мелетія см. нашу статью: „Ахридскіе архіепископы и подчиненные имъ іерархи разныхъ каѳедръ, явившіеся въ Москву за милостынею въ XVI, XVII и въ началѣ XVIII столѣтія“. (Прибл. къ Твор. св. отцевъ 1888 г. кн. 1, стр. 119—123).

ходящихъ въ странѣ малыя Россіи архіереевъ греческихъ и сербскихъ, и незнатно и то, откуда ъздающе, безъ всякаго возвращенія по градомъ и весамъ поставляютъ во іереи и діаконы ни къ церквамъ, ниже въ монастыри; иже оттуду приходятъ и къ намъ во грады, неимуще коего о посвѣщеніи своеемъ извѣщенія и писанія (еже у собственныхъ архіереевъ свойственныхъ епархіи творится и даются грамоты извѣстительные чie либо достоинство чина)“. Затѣмъ патріархъ указываетъ на то, что проживающіе въ Малороссіи греческие архіереи „много у васъ творять самочинно, и служить вездѣ никѣмъ возвращаемы, и величаются церковнѣ именами титлъ своихъ во эктиняхъ, гдѣ кто пріидетъ или при которой церкви живеть, а Мелетій ахридонскій зовется патріархомъ. Откуду сіе взя такую честь и кто ему когда даде? Еще же онъ, яко свидѣтельствуютъ патріархи здѣ грамоты, изгнанъ, бывъ тамо архіепископъ, а не патріархъ. И въ царствующемъ здѣ градѣ бывъ нѣкогда, архіепископомъ же звася; токмо чесого ради изъ своея епархіи изгнася и тако скитаєтся? знатно не за добро!“ Въ виду этого патріархъ предписываетъ митрополиту: „которая тамо странныя архіереи суть во градѣхъ малороссійскихъ— служити и безчинно тако святити во священнослужители не вели, да свидѣтельствуютъ предками (напередъ?), аще истинніи; и въ церковномъ пѣніи и молитвахъ и ектеніяхъ возглашати пришельцевъ имена съ титлами возвращеніи; и жили-бы въ монастырѣхъ, а не по мірскимъ дворамъ бездѣльно скиталися, во униженіе чести архіерейской, въ поношеніе явное невѣждъ. Да и впредь кто пріѣдетъ откуда, чтобы безъ нашего благословенія и свидѣтельства никто не служилъ литургіи. И о томъ нашей мѣрности отпиши: суть-ли таковая тамо, и колико ихъ нынѣ по градамъ, и кто они имяны, и гдѣ живутъ, суть-ли у нихъ свои епархіи. А ахридонскому бывшему архіепископу, нынѣ безглавно и самомнѣнно именующемуся патріарху въ гордости, по всякому образу служити въ твоей епархіи не вели, и гдѣ онъ будетъ, въ церкви, чтобы священники отнюдь въ церковномъ служеніи пѣніи не поминали его имянно, и патріархъ онъ весьма да не имянутся“. „Послаль патріархъ Адріанъ особую грамоту и гетману Мазепѣ. Недобрѣ убо

нашей мѣрности нынѣшняго времени совершенно изъявися, пишеть онъ, яко въ малой Россіи пріѣзжіе отъ коихъ либо странъ архіереи, ни извѣстія и ни свидѣтельства коего имущи о себѣ, служать самовольно, гдѣ кто прибудегъ, и въ чинѣ священный ставить — въ діаконы и въ попы, и называются епископы, митрополитами, архіепископы и патріархами, иніи подъ запрещеніемъ тамо своихъ архіереевъ, иніи извержены сана, иніи безъ мѣсть, кто гдѣ за мзду поставится, и величаются въ церквахъ, и попамъ велять имена своя поминать въ церквахъ чужихъ епархій“. Патріархъ просить гетмана содѣйствовать Киевскому митрополиту въ прекращеніи всѣхъ этихъ злоупотребленій, просить не дозволять ахридскому архіепископу Мелетію называться патріархомъ и служить въ малороссійскихъ городахъ, причемъ въ заключеніе замѣчаетъ, что если у нихъ существуетъ нужда въ большемъ количествѣ архіереевъ, то въ нѣкоторыхъ городахъ ихъ можно поставить, „яко о томъ, добавляетъ Адріанъ, прошедшихъ лѣтъ слышавъ святѣйшій Киръ Досиоей, патріархъ іерусалимскій (что скитающіяся безмѣстніи архіереи не благочинствуютъ) писалъ, ежебы ради многаго народа въ Малороссіи епископа и не одного поставить“⁸⁶).

ГЛАВА V.

Если патріархъ Досиоей принималъ самое живое и дѣятельное участіе во всей нашей церковной жизни, всегда готовый пословѣтывать, наставить, предостеречь, а при случаѣ и обличить, если онъ горячо и непрестанно заботился о томъ, чтобы все въ русской церкви совершалось правильно, по чину, безъ всякихъ перемѣнъ, въ полномъ соответствіи съ существующими церковными правилами и постановленіями, въ строгомъ духѣ православія, если онъ вообще являлся въ отношеніи къ русской церкви заботливымъ попечительнымъ отцомъ, непрестанно пекущемся о судьбѣ, благосостояніи и процвѣтаніи любимаго дѣтища; то не менѣе живое и дѣятельное

⁸⁶ А. Юго-Зап. Рос. V, стр. 406–410.